

教育局就「關注屯門區學前學位分配及招生程序問題 及
本地幼童 就近入讀 區內幼稚園 要求保障措施 援引至屯門區」

的書面回應

屯門區議會
2013年11月5日會議

完善屯門區幼稚園的學額安排及招生程序

屯門區幼稚園學額

- 近月屯門區出現家長排隊輪候報名入讀幼稚園的原因如下：
 - (i) 部分幼稚園限量派報名表
 - (ii) 家長對幼稚園學位供應緊張的憂慮
 - (iii) 中介公司的介入，令家長對幼稚園學位供應的擔心有增無減
- 過去五年(2008/09至2012/13學年)，屯門區按級別劃分的本地及非本地幼稚園學生人數及學額、以及跨境幼稚園學生數目，詳列如下：

(一) 屯門區按級別劃分的本地及非本地幼稚園學生人數及學額

學年	所有級別		幼兒班		低班		高班	
	學額	學生人數	學額	學生人數	學額	學生人數	學額	學生人數
2012/13	12 637	11 127	4 230	3 693	4 327	3 799	4 080	3 635
2011/12	12 361	10 222	4 222	3 494	4 191	3 478	3 948	3 250
2010/11	12 165	9 470	4 249	3 304	4 073	3 150	3 843	3 016
2009/10	12 260	8 874	4 160	2 990	4 123	2 999	3 977	2 885
2008/09	12 345	8 640	4 117	2 911	4 047	2 855	4 181	2 874

註：

- (1) 數字反映該年9月中時的情況。
- (2) 數字包括幼稚園及幼稚園暨幼兒中心的幼兒班、低班及高班。
- (3) 有關學額的數字，並不包括空置課室及幼兒中心的空置部分

(二) 屯門區的跨境幼稚園學生數目

學年	2008/09	2009/10	2010/11	2011/12	2012/13
學生人數	94	225	454	892	1 265

- 根據最新掌握的統計數字，在 2014/15 年度，屯門三、四、五歲的學童數目(包括跨境學童)分別是 4 400*、4 500*及 4 300*，整體學童人數約 13 300*，而供應學額有 14 300*。

*註：

(1) 數字是指 3 至 5 歲兒童的推算數字。推算數字並不一定等於最終就讀於該分區內學校的學生人數。後者會受當時的學位分布、學位需求和家長選擇所影響，而未滿 3 歲或超逾 5 歲的學生亦可就讀幼稚園。

(2) 學齡人口數字是根據政府統計處在 2012 年 7 月發表的以 2011 年為基準年的人口推算數字。

(3) 數字已進位至最接近的百位數。

- 在 2012/13 學年，屯門區的空置課室可提供的學額數目為 1 680。本局鼓勵幼稚園可以運用現有及盡量利用空置課室，靈活提供各級學額以應付需求。
- 總的來說，屯門區應有足夠的學額滿足區內學童對 K1 班的需求。

幼稚園收生的臨時特別措施

- 就教育局與北區和大埔區幼稚園業界共商推行的六項措施是否需要推行至屯門區，本局曾於十月十六日與屯門區幼稚園校長會執委會面商議，會上建議各幼稚園可(1) 提供網上下載報名表格服務；(2) 以就近入學為收生原則；(3) 為每位申請入讀之幼兒均提供面試機會，以示公平，而非先到先獲學位；(4) 在各校網頁或校門張貼收生方法。
- 屯門區幼稚園校長會於十月三十日的會員大會上繼續商討有關事宜。就北區和大埔區幼稚園業界共商推行的六項措施，屯門區幼稚園校長大多數採取觀望態度。
- 本局將與屯門區幼稚園校長會保持聯繫，在十一月初再商討有關幼稚園收生措施，以尋求共識。

就近入學安排

- 教育局支持幼稚園從幼兒服務的照顧、發展及家校合作的角度出發，以「就近入學」原則收生，盡量避免幼童上學時須舟車勞頓。
- 本局會盡力協助家長安排子女「就近入學」，但由於現在幼稚園屬私營辦學性質，收錄學生方面屬校本決定，本局只能鼓勵，不能強制執行「就近入學」。

一人一學位

因屯門區情及學位供應情況與北區和大埔區不同，而本區幼稚園業界對「一人一學位」的措施仍未有共識，本局認為屯門區沒有急切需要推行「一人一學位」及統一收生等措施。

增加學額

- 本局會密切留意各區幼稚園學額的供求情況，若有需要增加學額供應，我們會要求幼稚園盡量利用校舍空間增加課室，鼓勵幼稚園充分使用已註冊的班房收生，例如重新使用現時空置的課室；亦會與辦學團體商討，鼓勵辦學團體到有學位需求的地區擴充或開辦幼稚園。

總結

明白屯門區幼稚園過去數年錄取的跨境學童有上升趨勢，也了解部分議員們認為須將北區及大埔的六項臨時收生措施擴展至屯門。當中部分措施如網上下載表格、無限量派報告表、就近入學等，我們相信在業界取得共識後，可在屯門區推行。六項臨時措施中的「一人一位」措施其實除涉及很多額外行政工作外，會增加幼稚園及教育局的工作量，亦需要大部份的幼稚園參加，才会有成效。本局會就北區及大埔推行六項臨時收生措施的成效作出檢討，於明年再考慮是否適用於屯門區。

教育局屯門區學校發展組
2013年10月